13. Ecuaciones cuadraticas 2

Sesion ®m Para empezar
1

Uno de los grandes retos para los matematicos a lo largo de la his-

El triple del cuadrado de un
nlmero entero es igual a 108.
¢Qué nlmeros cumplen con
esta condicién?

toria fue el desarrollo del lenguaje algebraico, considerado como un

conjunto de conceptos, expresiones y simbolos que permiten estudiar
el conocimiento existente y descubrir uno nuevo. El lenguaje alge-
braico se inicid con los griegos y se le atribuye a Diofanto, en el siglo u,
el haber utilizado por primera vez una literal para representar una in-
cdgnita en una ecuacién. Los griegos se enfocaron en el estudio de la
geometria, pero desconocian los nimeros negativos y el cero, por lo que
no lograron un mayor avance en el conocimiento algebraico.

Después de los griegos, fueron los matematicos indios y arabes quie-
nes hicieron aportes importantes al desarrollo del lenguaje algebraico, por ejemplo, el uso de los niume-
ros negativos y la invenciéon del sistema decimal, que hasta la fecha es la base de nuestro sistema de nu-
meracion. Las contribuciones de los matematicos indios fueron recogidas en una obra del matematico
arabe Al-Juarismi (ca. 850 n.e.), de cuyo nombre derivan las palabras algebra y algoritmo.

Fue hasta el siglo xvi cuando aparecieron los primeros ejemplos de algebra simbdlica, en la obra del
matematico francés Francisco Vieta (1540-1603).

En esta secuencia aprenderas a distinguir varios tipos de ecuaciones de segundo grado, los casos que se

presentan respecto a las soluciones o raices, y conoceras otros procedimientos para resolver las ecuaciones

Glosario @

® Manos a la obra Ca. es la abreviatura

del término latino
circa, significa
Ecuacionesdelaformaax’+c=0 “aproximadamente’, se
usa cuando no se tienen
fechas exactas.

gue te permitiran solucionar problemas de manera mas eficiente.

1. Resuelve la siguiente situacion, al completar el procedimiento que se indica.

El triple del cuadrado de un namero entero es iqual a 108. ; Qué numeros cumplen con esta condicion?

a) Representa algebraicamente:

e Un nUmero entero cualquiera:

e E| cuadrado de un numero cualquiera:

e El triple del cuadrado de un ndmero cualquiera:

Epiia’
1126;




b) De acuerdo con la situacion planteada, la expresion anterior es igual a 108. Escribe la ecuacion que

representa esta igualdad.

¢) Comparen con sus companferos de grupo la ecuacién que formularon para ver si es la misma. Si no
lo es, expliguen a qué se debe y, con ayuda del maestro, decidan quiénes y por qué tienen la razén.

d) Trabajen en equipo. Comenten lo que conviene hacer para resolver la ecuacion.

¢ Cudles son las raices de la ecuacion? x, = X, =

Verifiquen, en su cuaderno, si ambas raices satisfacen la ecuacion y comenten si éstas son solucion

del problema y por qué.

Desarrollen un procedimiento similar al de la actividad 1 para resolver, en su cuaderno, el siguiente

problema. Usen 3.14 como valor de 5. Después de resolver, contesten las preguntas.

El érea de un circulo es 153.86 cm?. ;Cuanto mide el radio del circulo?
a) En este caso hay dos expresiones algebraicas equivalentes que representan el area del circulo,

icuales son esas expresiones?

b) ;Cual es la ecuacion que permite resolver el problema?

¢) (Cualesson las raices delaecuaciéon? r= r,=

d) Expliquen por qué sélo una de las raices puede ser solucion del problema:

e) iCuanto mide el radio del circulo?

Con base en el siguiente problema, anoten lo que se pide en la tabla: £/ largo de un terreno rectan-
gular mide el triple que el ancho y su area es igual a 588 m?. ;Cudles son las medidas del terreno?

Ancho = Largo =

Para obtener las raices de la ecuacién pueden usar el método de ensayo y error que utilizaron en la

secuencia 4.

Representacion algebraica de... REI{

Area conocida acio Xy =

a 0 argo area —
XZ_

En grupo y con la ayuda de su maestro, lean y comenten lo siguiente:

-
La forma general de las ecuaciones de segundo grado es ax’+ bx + ¢ = 0, que es un trinomio de
segundo grado, donde a =0, lo que significa que el valor de a no puede ser cero. Cuando auna ecua-
cién de segundo grado le falta alguno de los términos bx o ¢, se dice que es una ecuacion incompleta.

Una ecuacién cuadratica, como 2x? = 50, no tiene el segurido término (llamado término lineal).
Para resolverla, primero se divide entre 2 cada miembro, en este caso resulta x?=25. Después, se
extrae la raiz cuadrada de ambos miembros y se obtienen las raices: x, =5, x,=-5
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5. De acuerdo con lo anterior, comenten por qué a una ecuaciéon de segundo grado incompleta no puede

faltarle el término ax2.

Sesion  Ecuaciones de la forma ax*+ bx=0
2
1. Trabajen en equipo. Completen lo que se pide para resolver el siguiente problema: Se tienen dos
cuadrados iquales, de drea x? cada uno. La suma de las areas de estos dos cuadrados es iqual a un
rectangulo de area 6x. ;Cuanto mide el lado del cuadrado?

a) ;Cual es la expresion algebraica que repre-

senta la suma de las areas de los dos cua-

drados?

b) ;Cual es la ecuacién que relaciona el area de los dos cuadrados con el area del rectdngulo?

¢) Comparen la ecuaciéon que escribieron con las de otros equipos. Si no es la misma, averiglien a qué

se debe y quién tiene razoén.

d) Busquen un numero que satisfaga la ecuacion. Anotenlo aqui: x, =
e) Anoten en la tabla las medidas que se piden y verifiquen que cumplen con las condiciones del

problema.

Lado de un Areadeun | Areadelosdos | Ancho del Largo del Area del

cuadrado cuadrado cuadrados rectangulo rectangulo rectangulo

2. En grupo, comenten la manera en que encontraron las medidas para completar la tabla anterior. Lue-

go, lean y comenten la siguiente informacién para responder lo que se pide.

A
A las ccuaciones cuadraticas de Ta forma ax’ 1 by 0 como 57 63, que os equivalente

,

a 287 b Oles [alta el termimo o, Hamado termimo imdependiente

Un procedimicnlo pura tesolver estas cctacione:, distinlo al de ensave y ertor, consisle on

cxpresat ol primer micmbro de T cctiacion como un producte de dos lactores, es decir, hay

gue factorizar ol primer micimbro

o Ul primer factor cs 2x yagque 2 os ol MChrde 2y 6, mitentras que x es el MCD de 57 v s Agun
2xes el MCE de Tos termimos del primner micrnbro de Ta cctacion

o Ul seeundo factor se obticne al dividir cada termime del primer miembro entre ol MCH,
que es 25, de donde queda 25 x 30 0 Nsla ecuacion s equivalente a la expresion original
Cuando el producto de dos numeros es il a ceto, es porque uno de los dos factores es cero

A cslo se e conoce como propiedad del cero enlu mnlbpheacion o propiedad de producto cero
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